

第一批中央环保督察“回头看”独家报道

三百铁军战斗在中央环保督察“回头看”一线

有钢铁意志也有儿女情长

◆本报中央环保督察“回头看”报道组,陈妍凌执笔

这是群“很拼”的人,天未亮奔跑去暗查,午夜挑灯理案卷,把30天的工作时间精确计算利用到分秒。

这是群“很牛”的人,约谈地方官员句句犀利,监督环保履职火眼金睛,把13亿人的环境获得感化作一往无前的动力。

这也是群“很怂”的人,总被稚子童言戳中泪点,总有愧疚在心口难开,把几分钟的视频通话煲成一锅甜蜜和心酸。

他们有一个共同的名字——中央环保督察人员。从今年5月30日起,300多名督察人员分六组进驻10个省区,开展中央环保督察“回头看”工作。他们用实际行动,努力做一支政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军。

特别能吃苦——

“我们今天这点苦算不了什么”

“感谢您对我们工作的支持,祝您节日快乐,再见!”在江苏,挂断6月18日最后一个信访电话,中央第四环保督察组的信访电话,一改前12小时的安静,忽然热闹起来。他们并不是在欢庆端午佳节,而是在整理、交流当天的信访件情况。

这一天,对于大多数公众来说,是端午小长假的尾巴,朋友圈里,海边度假、约会聚餐的美照晒了一波又一波。对于中央环保督察人员而言,这是进驻半个多月以来的第一个休息日。但督察组里,节日的气息并不浓厚。

繁忙的工作中,很多督察人员主动放弃休假。在中央第三环保督察组,大家甚至比平时还要忙上几分,因为过了端午,他们就将下沉督察转入梳理问题、撰写督察报告阶段,“转段会”召开在即,要准备的汇报材料可不少。

“那天我们从晚上八点干到凌晨两点,第二天又继续到现场检查,虽然忙碌,但很充实。”中央第二环保督察组的张锁利说。

进驻以来,中央第一环保督察组的杨超工作一项接一项。为了节约时间多看几个点,多跑跑群众反映的热点问题现场,睡不够,她就在车上补觉;“广东清远市的投诉中,连州市就占了六成,

一定要去现场,将中央环保督察的压力传递过去。”说这话的时候,是小长假清晨6点30分,很多人还在睡梦中。

中央环保督察“回头看”期间,督察组成员必须深入现场,认真核实。因此,垃圾填埋场、污水处理厂、危废渣场、畜禽养殖场等“有味道”的地方,经常能看到他们的身影。

因为一直未能建成规范的垃圾处理场,云南省昭通市的垃圾问题是群众投诉的焦点,三善堂临时生活垃圾填埋场的污染问题更是久拖不决。为此,中央第六环保督察组朱江等督察人员直奔现场。7500多吨堆存了半个多月的生活垃圾和上百立方米渗滤液,散发出浓浓恶臭。但朱江不敢有一丝懈怠,在垃圾原料库、干化库和渗滤液收集等点位,仔细查看分拣、干化等设施运行情况。

“与三善堂村周边的群众相比,我们今天这点苦算不了什么。”朱江说,要继续督促地方党委、政府和企业,把垃圾无害化处理这件好事办好,不再产生新的污染,不再发生臭味扰民问题。要透过督察,为人民群众留住鸟语花香田园风光,督出人民群众的幸福感。

参加了多轮次督察工作的中央第二环保督察组成员方旻,刚刚结束与一岁女儿的视频通话。笑意还未散去,歉意就浮上眼皮:“爱人从怀孕到生孩子,我都没办法陪在她身边。”方旻的妻子也是生态

特别能战斗——

“震慑了环境违法违规者,环境才能更好”

第一轮中央环保督察工作取得了百姓点赞、中央肯定、地方支持、解决问题的效果。督察“回头看”坚持问题导向,敢于动真碰硬,推动问题的解决。地方党委政府和相关部门是否履行了生态环境保护职责,是“回头看”的重点。群众反映的问题有没有得到及时彻底解决,之前发现的问题是否整改到位,关系到中央的重大决策部署是否落实,也直接关系到人民群众的获得感。

“要是我们不来,这次发现的问题还不知道要搁置到什么时间,督察组必须深入现场,督察组的班班说。”但在维护广大群众环境利益的同时,督察也“得罪”了少数人,让他们轻则挨了批评、失了面子,重则丢了官帽。

特别能奉献——

聊起家人,这支生态环保铁军就流露出了柔情一面。

接到“回头看”工作任务,中央第一环保督察组的马鑫把原定6月3日举行的订婚礼推迟了,新房的装修也只能交给未婚妻。两家老人都有些不理解,但好在未婚妻支持他。“她知道,这是我的职责。”正式进驻前,马鑫赶紧“好好表现”,网购了家具家电,尽量帮未婚妻分担装修压力。

6月初,中央第一环保督察组的刘敏致高考儿子的一封信,感动了无数同行:“我深入到咱们家亏欠太多,你们给我差评我毫无怨言。但是,

担了刑责。一位督察人员曾被问道:“小伙子,你这么查,不怕被打报复吗?”

在反腐问题上,习近平总书记曾说,得罪成百上千的腐败分子,就要得罪13亿人民。中央第四环保督察组成员说:“中央环保督察也是一样的。震慑了不作为、乱作为的地方党政干部,得罪了环境违法违规者,基层环保意识提高了,环境才能更好。”

如果非要论有什么“顾虑”,那就是证据必须确凿、事实必须清楚、结论必须准确。“因为我们的调查、报告可能会让一些干部受处分、被问责。”中央第一环保督察组的工作人员说,这就要求他们的工作严之又严、真之又真、细之又细、实之又实。“这是对地方负责,也是对我

“爸爸我想你”催下男儿泪

环境系统的一员,能够理解当前正处于生态环保工作攻坚期,也支持方旻全身心地投入工作。“但内心里,我对她还是有点愧疚。”

想孩子,对督察人员而言,是件甜蜜又心酸的事。都说陪伴是最好的爱的表达,但是督察工作决定了他们要背起行囊,远赴一线。不能经常陪在孩子身边,见证他们成长的点点滴滴,成为很多督察人员的遗憾。有时和孩子视频通话,孩子突然说一句“爸爸我想你”,都能让督察人员泪崩。

你的父亲正肩负着创造蓝天白云、守护绿水青山,为子孙后代谋求幸福的重任。我要对自己的使命担当,要对肩负的岗位称职。我现在能够在中央环境保护督察‘回头看’的岗位上,是在为更多人民谋利的事情,我感到和我的职业崇高而伟大,你应该和我一样感到自豪!而我,更想在不久的将来,为你而感到骄傲!”

无情未必真豪杰。警察人有情,不仅牵挂着家中父母妻儿,也热爱着中华大地和生活在这里的人们。警察人有爱,爱的不仅仅是自家的孩儿,更是为了千千万万的孩子能够在美好的环境中健康成长。为此,他们一次次出发,始终在路上。

立行立改

上饶市委书记现场督导整改

要求采取“清单制+责任制”抓紧解决交办问题

本报讯江西省上饶市委书记马承祖近日到广丰区督导中央环保督察“回头看”反馈问题整改工作。他强调,要切实增强环境保护的责任感与使命感,不断加大中央环保督察反馈问题的整改力度,坚决打赢污染防治攻坚战。

马承祖先后到京新药业有限公司、广丰区城市生活污水处理厂、排山镇黄狮村螺蛳塘采石场、东阳乡竹岩村毛建平养猪场,实地督导环保督察问题整改工作。

排山镇黄狮村螺蛳塘采石场、东阳乡竹岩村毛建平养猪场环境问题均为中央督察组交办的信访件。目前,采石场已全面停产整改,加装环保设施;养猪场与

当地政府签订了关停拆除协议,已全部拆除到位。

马承祖强调,落实中央环保督察“回头看”信访交办问题整改工作是一项严肃的政治任务,各地各部门要把环保督察问题整改工作作为当前一项重要工作,坚持问题导向,采取“清单制+责任制”的方式,逐一落实责任,逐一抓紧解决。要压实工作责任,严肃责任追究,对整改不力特别是整改中的形式主义、官僚主义问题,要依纪依规严肃追究有关责任人的责任。要以环保督察整改为契机,推进生态环境保护长效机制建设,推动生态环境质量持续改善,不断增强人民群众的获得感。 曾庆丰

海安处理噪声扰民重复信访件 责令企业立即停产整改,通报批评相关负责人

本报讯江苏省海安市日前接到中央环保督察“回头看”交办信访件,反映当地祥鑫环保科技有限公司夜间噪声扰民,且一直没有通过环保验收。海安市迅速核实,并进行相应处置。

接到交办件后,海安市环保局祥鑫环保科技有限公司进行现场检查。根据调查核实情况,祥鑫环保科技有限公司存在夜间生产噪声超标,未通过建设项目竣工环境保护验收、原料遮盖物破损未及时更换等问题。调查人员认定举报人反映情况属实。

目前,海安市环保局已对祥鑫环保科技有限公司立案查处,下达《行政处罚告知书》,责令该

家公司立即停产整改,并罚款4万元。这家公司已向供电部门申请实施自行断电措施,停产整改。海安市高新区按网格化环境监管要求,推动生态环境保护主体责任,责成街道、村相关人员加强巡查督查,确保这家公司环境违法行为整改到位通过验收后方可投入生产。

此次信访为2016年中央环保督察重复信访件,海安市高新区重视不够,相关工作人员对未整改负有监管不力的责任。海安市纪委对监管不力的海安市高新区党工委委员、管委会副主任郭玉祥和高新区海南办事处负责人张露,给予通报批评处理。 徐泽余 吴琼

上接三版

■ 加强预测预报,统一预警标准,开展应急联动

问:做好重污染天气应对工作需要哪些必要的条件,下一步工作中哪些方面需要继续强化?

柴发合(中国环境科学研究院研究员、大气环境首席科学家):通过近年来重污染天气应对工作总结的经验,有效应对重污染天气主要需要3方面的条件,一是加强空气质量预测预报,二是区域应急联动等相关要求,难以在重污染天气应对工作中实施区域应急联动。

在空气质量预测预报能力方面,大范围长时间重污染天气一般持续3~5天甚至更长,考虑到政府发布预警、企业采取措施分别需要提前24小时,因此,只有预测预报能力达到5~7天左右,才能确保提前决策,提早采取应急减排措施,有效应对重污染天气。目前,我国已经建成京津冀及周边地区、长三角、华南北、西南等六大区域空气质量预测预报中心,京津冀及周边地区预测预报中心已经具备未来7~10天的空气质量预测预报能力,其他5个区域中心基本具备5天预报能力。区域中心主要负责提供区域尺度空气质量预测预报,预报产品难以精确到城市尺度,需要省级预报中心在此基础上,根据当地小尺度气象条件和污染源实际排放情况,进一步分析得出城市空气质量预报结果,指导城市开展重污染天气应对工作。

目前,重点区域各省(市)级预测预报中心在区域中心提供的区域尺度空气质量预测预报产品基础上,基本能够实现城市级预测预报。下一步,要继续强化区域环境空气质量预测预报中心能力建设,实现7~10天预报,省级预报中心实现以城市为单位的7天预报,积极开展环境空气质量中长期趋势预测工作,更好满足重污染天气应对工作需求。

在统一预警分级标准方面,重污染天气往往是区域性的,影响范围大,需要区域内各城市同步应对,即使部分城市未达到相应预警级别,但在不利气象条件下,也会对区域污染累积和下游城市空气质量产生重要影响。因此,重污染天气应对需要进行区域统筹,统一发布预警信息,共同采取应急减排措施。以往各地预警应急的启动标准不统一,难以做到应急联动,严重影响重污染天气应对效果。目前,京津冀及周边地区、长三角、汾渭平原等省市已经启动和解除、打断判定等具体要求,区域应急联动很有成效。但作为重点区域的长三角、汾渭平原,现行重污染天气应急预案尚未统一预警分级标准,也未明确预警启动和解除、打断判定、区域应急联动等相关要求,难以在重污染天气应对工作中实施区域应急联动。

下一步,在推广京津冀及周边地区成功经验的基础上,要继续完善预警分级标准体系,区分不同区域不同季节应急响应标准,同一区域内要统一预警分级标准。当预测到区域将出现大范围重污染天气时,统一发布预警信息,各相关城市按级别启动应急响应措施,实施区域应急联动。

在夯实减排措施方面,科学有效的减排措施是保障重污染天气应对效果的基础,而取得应对效果的关键是各项减排措施的严格落实。目前,“2+26”城市应急预案中,黄色、橙色、红色级别预警应急减排比例要求,原则上不低于全社会排放量的10%、20%、30%,应急减排企业数量从以前的不到9000家增加到近5万家,减排措施从以前的提高治污效率、减少生产时长等无法落实、无法考核的措施,全部改为停产、停产工序或停装卸运输环节等切实可行的措施,并实施清单化管理,便于督查检查。

在2017~2018年秋冬季期间,“2+26”城市重污染天气应对工作取得良好效果,重污染天数同比下降55.4%。但长三角、汾渭平原的各城市应急预案中,尚未统一应急措施减排比例要求,措施的针对性、有效性不足,可操作性较差,导致应急减排难以落地,而且措施减排力度普遍偏小,严重影响应对效果。即使启动高级别的应急响应,效果依然不明显。下一步,要继续指导重点区域不断完善重污染天气应急预案,提高应急措施减排比例,黄色、橙色、红色级别减排比例原则上分别不低于10%、20%、30%。细化应急减排措施,落实到企业各工艺环节,实施“一厂一策”清单化管理。在黄色及以上重污染天气预警期间,对钢铁、建材、焦化、有色、化工、矿山等涉及大宗物料运输的重点用车企业,实施应急运输响应,确保有效应对重污染天气。

生态环境部举办 乒乓球团体赛

本报记者王奎庭北京报道 由生态环境部直属机关工会主办、部直属机关乒乓球协会和环境保护对外合作中心工会承办的“环境履约·生态环境杯”乒乓球团体赛近日在京举办。

在京的生态环保系统近百名选手组成14个代表队参赛。经过一天紧张激烈的比赛,部机关获得冠军,中国环境科学研究院一队获得亚军,中国环境报社一队和核安全中心一队并列第三名。

生态环境部相关负责人说,每位选手都奋力拼搏,打出了风采和水平;每个代表队斗志昂扬,彰显出集体荣誉感、责任感,整场比赛充分体现出生态环保人昂扬向上、勇于攻坚克难的精神风貌。

比赛充满了团结、友好、文明、争先的热烈气氛,赛况精彩,特别是首次设立了双打比赛,更增加了悬念和趣味。

室内环境自然生态 再造系统研发成功

本报记者王亚京天津报道 深呼吸创造智能科技(天津)有限公司近日在天津召开国内首例室内环境生态再造技术——室内环境自然生态再造系统推广会。

据了解,系统进入运转模式后,可以智慧地了解室内环境指标,并智能地进行环境优化。完成环境优化后,根据用户所选择的天然生态场景,系统可以进行模拟,实现室内的环境生态再造。这一系统既具备环境监测和数据采集的功能,也可识别环境中人员属性,并具备监测环境中所属人员生理体征数据的功能,形成每个人专属的日常生活健康体征报告,实时推送。

深呼吸创造智能科技(天津)有限公司(TDB)技术人员多年研发,并基于瑞士苏黎世联邦理工大学和伯尔尼应用学院的战略合作关系,将空气净化技术和人工智能生态塑造技术进行转化和应用,结合与国内多家上市公司合作的项目经验和产品研发能力,最终成功开发出了室内环境自然生态再造系统。



陕西省西安市环保、工商部门近日联合对机动车和非道路移动机械销售企业开展环保生产一致性核查工作,共对洋东新城天台路4家、长安区韦曲街道两家销售企业开展核查。经现场抽查,均符合现阶段执行排放标准和环保信息公开、环保生产一致性核查要求,未发现违法经营行为。 本报记者王双瑾摄

世界杯期间餐饮污染投诉举报明显增加 北京严查餐饮油烟污染

本报讯北京市环境监察总队近日联合多部门,对带有烧烤的餐饮企业、露天大排档聚集区域,开展了全市范围内的餐饮专项执法检查。

俄罗斯世界杯开赛以来,北京各区的烧烤餐厅、露天大排档,常常可以看到北京市环境执法人员,检查餐饮企业是否存在环境违法行为。

据悉,北京市各区每月人均执法检查户数不少于18家。双休日期间

各区不少于1/4执法力量用于检查;世界杯比赛日夜间各区不少于两组执法人员夜间巡查。

入夏以来,北京市餐饮环境污染投诉举报明显增加。相关分析表明,夏季大排档火爆、俄罗斯世界杯期间餐饮企业突击营业两因素叠加,导致北京市餐饮环境污染投诉举报明显增加。

据了解,此次专项检查暴露出的问题主要集中在3个方面:首先是执法检查不均衡。个别区至今未发现餐饮违法问题,与投诉举报数据出入较大。其次是处罚率低。目前《大气污染防治法》中针对餐饮油烟排放行为,规定了只有超标才可以予以处罚。通过检查发现,因餐饮业生产工况不稳定,较难达到标准规定的监测条件,且现行国家油烟排放标准限值高,餐饮企业只要安装油烟净化设施,油烟基本符合排放要求,对净化设施不正常运行问题,出现“测不超、罚不了”的情况。第三是部分企业环保意识不强。部分餐饮企业由于清洗不及时,导致净化设备出现漏油等不正常运行情况。

据介绍,这次专项检查将持续到7月31日。 韩继波